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Prezenta teză are nouă capitole și o bibliografie de peste o sută de titluri dintre care 

patru fiind publicate de autorul acestei teze. 

Fie că vorbim de universitate, colegiu sau gimnaziu, instituția de învățământ iezuită din 

Cluj, alături de cea unitariană și de cea calvină a contribuit decisiv la formarea imaginii 

Clujului ca „oraș comoară” nu atât din cauza averii pe care o posedau locuitorii lui ci din 

cauza avuției intelectuale.  

Primul capitol (Politică și religie: principatul Transilvaniei în secolul XVI – XVII) 

al acestei teze de doctorat prezintă pe scurt istoria Transilvaniei pentru perioada amintită în 

titlu. În primul subcapitol (Nașterea unei țări: între umbra semilunei și ghearele acvilei 

imperiale) se încearcă identificarea cauzelor care au dus la destrămarea Ungariei medievale și 

crearea Transilvaniei, ca „stat nou”, jucător pe scena politicii internaționale a Europei. 

Sunt prezentate evenimentele de la Mohács și urmările acestei bătălii cu final tragic atât 

pentru Ungaria, cât și pentru regele Ludovic al II-lea, care și-a găsit sfârșitul aici. Este 

urmărită ascensiunea lui Ioan Zápolya, voievodul Transilvaniei și conflictul acestuia cu 

Ferdinand de Habsburg pentru ocuparea tronului Ungariei. Cu toate că cele două părți ajung la 

o înțelegere, slăbiciunea arătată în repetate rânduri de către austrieci l-a determinat pe Zápolya 

să urmeze o politică diferită față de cea asumată. Astfel el s-a căsătorit cu Isabela, fiica regelui 

polon Sigismund I iar după scurt timp a primit vestea că va deveni tată. Moare însă după la 

săptămâni după nașterea fiului, lăsând în urmă o situație și mai complicată: Gheorghe 

Martinuzzi un călugăr paulian croat cu origini și educație modestă, preluând frâiele domniei,  

obținând în Dietă alegerea copilului ca rege.  

Sultanul Suleiman, sosit în Ungaria pentru „a-l proteja pe regele nou-născut” (în 

realitate pentru ocuparea unei părți al regatului) ocupă fosta capitală Buda fără vărsare de 

sânge, împărțirea în trei părți a Ungariei devenind pemanentă: zonele nord-vestice (între care 

Slovacia şi Croaţia de azi) au fost ocupate de Habsburgi, partea centrală a intrat în 

componența efectivă al Imperiului Otoman, iar estul, adică Transilvania, Crişana, 

Maramureşul, părţi din Banat, au fost transformate în principat autonom, revenind fiului nou 

născut a lui Zápolya. 

Curând însă a început un nou conflict, de data aceasta pentru conducerea Transilvaniei, 

între Martinuzzi și regina Isabela, fosta soție a regelui Ioan. Cu toate că primul iese victorios 

din această confruntare, el este ucis până la urmă de oamenii aliatului său, Ferdinand. Regina 
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Isabela s-a întors în țară în octombrie 1556 cu ajutorul trupelor românești, din Țara 

Românească și Moldova. 

În al doilea subcapitol (Transilvania – de la voievodat la principat) este analizat 

transformarea Transilvaniei dintr-o provincie a unui regat medieval într-un stat capabil să 

devină factor în politica europeană (cu toate că, asemenea Țării Românești și a Moldovei, 

plătea taxe otomanilor).  Astfel sunt prezentate evenimentele survenite după moartea Isabelei 

și este luat în discuție și titlul purtat de către domnitorul Transilvaniei. Rangul de principe este 

folosit cu regularitate abia după 1576, odată cu alegerea lui Ștefan Báthory ca rege al 

Poloniei, titlul de voievod fiind folosit de către fratele acestuia, Cristofor. 

Urmează o scurtă prezentare a domniei lui Mihai Viteazul în Transilvania și 

însemnătatea acesteia, fiind amintiți apoi principii calvini ai țării până la ocuparea 

Transilvaniei de către Habsburgi. Acest capitol are la bază volumul O istorie a maghiarilor, 

coordonator fiind autorul acestei teze de doctorat 

Al doilea capitol (Educație și reformă religioasă în Transilvania și Cluj) urmărește 

răspândirea reformelor religioase în Transilvania. Primul subcapitol (Criza catolicismului) 

caută motivele pentru care a avut loc difuziunea atât de rapidă a noilor doctrine în Europa 

întreagă, în general și în Transilvania, în particular. Unul dintre motive a fost criza 

catolicismului, confesiune dominantă până atunci în centrul și vestul Europei, fiind adus 

exemplul lui  Tamás Bakócz, arhiepiscop de Strigoniu care folosește averea bisericii după 

bunul plac.  

În acest subcapitol este prezentat împărțirea din punct de vedere instituțional – religios 

al Transilvaniei, unul dintre motivele răspândirii reformei fiind tentativa sașilor de a ieși de 

sub jurisdicția episcopiei de la Alba Iulia. Un alt motiv pentru care elita a îmbrățișat reforma a 

fost secularizarea averilor mănăstirești, nobilii sperând că vor beneficia de bunurile 

confiscate, lipsa unui episcop recunoscut accentuând criza bisericii catolice. 

Este amintit și un moment tragic, uciderea lui Francisc Medgyesi Székely, episcop de 

Cenad, fiind lansat o teorie nouă în privința împrejurărilor în care s-a produs această crimă. 

 Urmează analiza hotărârii Dietei din Turda unde a fost declarată libertatea credinței 

pentru protestanți (adică luterani, calvini, antitrinitarieni) și catolici, a importanței acestei legi 

fiind urmată de prezentarea politicii în domeniul religios a celor doi Báthory, Ștefan și 
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Sigismund, perioadă nefastă pentru unitarieni și calvini, atunci fiind fondată școala iezuită din 

Cluj.  

Domnia lui Gabriel Bethlen a fost una favorabilă și din punct de vedere religios, 

toleranța acestui principe făcând posibilă conviețuirea pașnică a diferitelor culte. Din analiza 

prezentată reiese că acest principe adoptase o serie de hotărâri favorabile catolicilor, făcând 

posibilă reîntoarcerea  iezuiților alungați anterior. 

Al doilea subcapitol (Francisc Dávid și religia „de Cluj”) prezintă fondarea cofesiunii 

unitariene, singura cofesiune creată în Cluj. Se urmărește răspândirea protestantismului în 

Transilvania iar apoi activitatea reformatoare a lui Francisc Dávid. După o scurtă biografie al 

acestuia este prezentat momentul creării confesiuniii unitariene și etapele în care clujenii sunt 

convinși să accepte noua viziune. Toate acestea nu ar fi fost posibile fără sprijinul principelui 

Ioan Sigismund de Zápolya. După moartea acestuia însă situația s-a schimbat radical, atât 

pentru Francisc Dávid cât și pentru unitarieni, fiind ales un principe catolic în persoana lui 

Ștefan Báthory, Dávid sfârșindu-și viața după gratii, fiind închis pentru încercarea de a 

promova idei noi, mai radicale.  Cu această ocazie sunt amintite câteva repere biografice ale 

lui Giorgio Blandrata cel care avuse un rol fundamental în crearea confesiunii unitariene. 

 Al treilea subcapitol intitulat „Orthodoxia”, noul stil, vorbește despre răspândirea 

calvinismului la Cluj, adepții acestei religii  stabilindu-se în număr mare în oraș după 

ocuparea Oradiei de către turci, în 1660. Tot aici este prezentată activitatea pro-calvină al 

principilor din secolul XVII (Gabriel Báthory, Gabriel Bethlen, cei doi Rákóczi), câteva 

pagini fiind dedicate celebrului proces de la Dej din 1635 îndreptat împotriva sabatarienilor, 

dar care a lovit puternic și în unitarieni. 

Următorul capitol (Educație protestantă la Cluj) începe cu prezentarea educației din 

Transilvania înainte de reformă. Prima școală din Transilvania din epoca medievală a fost cea 

al capitlului de la Alba Iulia, înființată în ultimele decenii ale secolului XI. În școlile 

medievale elevii învățau bazele religiei și rugăciunile, apoi treceau la citirea latină. Urma 

exersarea scrisului pe niște tăblițe și învățarea citirii cursive din cartea cu cântece bisericești. 

Următorul pas era începerea studierii matematicii, prima dată copiii învățând să numere pe 

degete. Erau însușite bazele gramaticii. La nivel superior se preda și filozofie, adică etică, 

fizică și metafizică pe baza operelor lui Aristotel. Teologia era introdusă în fiecare materie în 

parte, nu era o materie separată. În Transilvania școlile mănăstirești jucau un rol redus, 

mănăstirile fiind puține, existând, în schimb un număr mare de școli plebaniale. 
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Subcapitolul Melanchton și educația calvină vorbește despre situația educației după 

reforma protestantă, acesta fiind organizat în Transilvania după modelul marelui pedagog.  

 Următorul subcapitol (Sistemul educațional protestant în secolul XVI-XVII din 

Transilvania) analizează rețeaua școlară protestantă din Transilvania amintind și despre 

planurile lui Bethlen de a crea o instituție calvină de nivel universitar. În acest sens au fost 

chemați la Alba Iulia personalități de prim rang ele culturii europene: Martin Opitz, Johann 

Heinrich Alstedt, Johann Heinrich Bisterfeld și Ludwig Philipp Piscator, ultimii trei realizând 

și un plan de funcționare, după model francez și german. în care încercau să acopere toate 

aspectele vieții academice. 

Gheorghe Rákoczi I și fiul său au încercat susținerea mai multor colegii protestante,  

împărțind resursele, astfel Alba Iulia nu mai avea susținerea financiară necesară de a deveni 

universitate. Aici sunt amintite școlile protestante românești, un exemplu elocvent fiind cea de 

la Făgăraș. 

În următoarele pagini (Școli protestante la Cluj) este prezentată istoria instituției create 

în deceniul VI al secolului XVI până în 1580. 

Colegiul antitrinitarian (unitarian) din Cluj, cea mai prestigioasă din Transilvania, 

poate fi considerată urmașul acestei școli. Ca prim pas este stabilită locația unde a funcționat 

colegiul trecându-se apoi la prezentarea evenimentelor majore din viața lui, fiind amintite 

filialele dintre care una funcționa în imediata apropiere a orașului, în satul Sfântu Petru (azi 

cartierul Mărăști al Clujului). Un moment important în viața orașului și a comunității 

unitariene, prezentate în această lucrare, a fost anul 1660, atunci când a sosit la Cluj nu doar 

un număr mare de calvini (sosiți din Oradea), dar și un grup de antitrinitarieni alungați din 

Polonia dintre care unii au ocupat funcții și în școală. 

Urmează informații despre modul de desfășurare a programului zilnic și de viața 

interioară a colegiului, o sursă foarte importantă în acest sens fiind volumele Fasciculus 

Rerum Scholasticarum, însemnări care au fost publicate doar parțial, reprezentând un izvor 

care încă  așteaptă să fie exploatat. 

Prezentarea internatului și a pedepselor aplicate sunt interesante, ele putând fi 

comparate cu cele din convictul colegiului (ulterior gimnaziului) iezuit. O metodă de 

disciplinare foarte interesantă a fost plaga despre aplicarea căreia am găsit date doar la 

colegiul unitarian. 
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În acest subcapitol sunt prezentate și veniturile obținute de către elevii colegiului și 

modalitatea în care aceștia sunt admiși, fiind reglementat purtarea lor în perioada noviciatului. 

Școala calvină din Cluj,  fondat în jurul anului 1610 a avut un nivel de educație mai 

scăzut decât cel unitarian și catolic, cu excepția unei scurte perioade de la mijlocul secolului 

XVII, atunci când în oraș și-a desfășurat activitatea Ioan Apáczai Csere. 

Este stabilită locația acestei școli fiind prezentat mai pe larg activitatea locașului de 

învățământ în timpul marelui pedagog. Apáczai, deși avea în față o carieră fumoasă în Țările 

de Jos, a ales să se întoarcă în Transilvania, unde, după un conflict cu anumiți profesori de la 

Alba Iulia și chiar principele, ajunse la Cluj. În lucrare este prezentată pe larg pentru prima 

oară în limba română „programa” formulată de pedagog în discursul de investire „Despre 

necesitatea şcolilor şi a motivelor pentru care sunt în stare degradată”.  

Următorul subcapitol intitulat „Teatrul în colegii” prezintă pe scurt istoricul 

spectacolelor de teatru organizate de elevii colegiilor clujeni urmat de un studiu de caz, cel al 

lui Georgius Felvinczi, fost senior al colegiului unitarian, exmatriculat pentru purtare 

nepotrivită,  care a obținut dreptul de a organiza spectacole de teatru, atât „vesele cât şi triste” 

în oraşele, satele, târgurile din Transilvania, Ungaria şi părţile anexe. Am publicat despre 

acest caz în două articole,  pe blogul Corbii Albi respectiv în revista de cultură Korunk. 

O parte din capitolul IV (Colegiul şi universitatea iezuită în perioada  1579 – 1606) a 

fost publicat în volumul colectiv al doctoranzilor școlii „Istorie. Civilizație. Cultură” ai 

Universității Babeș Bolyai, cu titlul Colegiul şi seminarul iezuit din Cluj în perioada 1579 - 

1588. În prima parte al acestui capitol (Premise) este discutată crearea sistemului de 

învățământ iezuit și cristalizarea ideii de a crea o instituție de învățământ superior în 

Transilvania, locația aleasă, după multe discuții, fiind Clujul.  

Cel care a realizat acest deziderat al catolicilor a fost principele Ștefan Báthory care 

acţionase în două direcţii: pe de o parte dorea numirea unui episcop catolic în Transilvania,  

lucru nerealizabil însă, pe de altă parte lupta pentru înfiinţarea unei şcoli superioare catolice. 

În realizarea acestei năzuințe el a fost ajutat de către iezuitul Ștefan Szántó. Este urmărit 

întregul demers al principelui, acțiunile lui întâmpinând rezistență atât pe plan local (Clujul 

fiind un oraș protestant), cât și în plan internațional (existând multe controverse privind 

provincia din care ar trebui să sosească părinții iezuiți). 
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Următorul subcapitol (Înfiinţarea colegiului) este centrat pe evenimentele legate de 

stabilirea iezuiților în Transilvania, în special la Cluj – Mănăștur. Este lansată ideea că 

procesul reformatorului unitarian Dávid a fost orchestrat în așa fel (în organizare fiind 

implicat și un iezuit, Ioan Leleszi), încât să atragă atenția publică, astfel încât sosirea iezuiților 

să treacă aproape neobservată, ceea ce s-a și întâmplat. 

Școala iezuită și-a deschis porțile în 1579 la Cluj – Mănăștur, fiind prezentate donațiile 

primite din partea lui Cristofor și Ștefan Báthory, lista iezuiților care au activat la școală, și 

sunt corectate și unele erori legate de toponime.        

În ciuda împotrivirii localnicilor școala iezuită se mută la Cluj în 1581, fiind emis 

Decretul de fondare a Universităţii iezuite din Cluj, prezentat în subcapitolul următor. Pe 

18 mai 1581 regele Poloniei şi principele Transilvaniei, Ştefan Báthory acorda privilegiul  

prin care conferea instituţiei din Cluj titlul de academie, cu toate drepturile unei universităţi. 

Documentul, prezentat pe larg în această lucrare, însumează dezideratele regelui pe termen 

lung, nicidecum situaţia reală, din prima zi a şcolii. 

Instituția nou înființată s-a dezvoltat promițător (subcapitolul Primele succese) 

sprijinită de regele Poloniei, cu toate că a murit Cristofor Báthory, fiind descrise și conflictele 

interne și externe care s-au ivit în această perioadă.  Sunt prezentate demersurile făcute pentru 

înființarea seminarului în realizarea căruia un rol decisiv l-a avut Antonio Possevino. 

Possevino a lăsat instituției fondate de către el două scrieri extrem de preţioase: Ratio 

seminarii Claudiopolitani administrandi şi Leges seminarii Claudiopolitani,  prezentate în 

acest capitol (Reguli ale seminarului,  Legile seminariilor pontificale). 

După moartea regelui polonez Ştefan Báthory din decembrie 1586 au început 

problemele pentru iezuiți, protestanţii dorind alungarea lor. Deși membrii s-au apărat prin 

toate mijloacele pașnice posibile (fiind prezentate documente în acest sens), în 1588 ei au fost 

nevoiți să părăsească Transilvania (1588 - prima exilare a iezuiților). 

Revenirea iezuiților în Transilvania avuse loc doar după câțiva ani, în 1595, atunci 

când  Sigismund era deja destul de puternic să-și impună voința Dietei, firea lui nestatornică 

însă a pecetuit soarta colegiului în 1603. 

Evenimentele din 1603, descrise în subcapitolul 9 iunie, 1603 – Alungarea iezuiţilor 

din Cluj au fost prezentate de către autorul acestei teze în a opta sesiune de comunicări 
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științifice a doctoranzilor în istorie, organizate de Școala Doctorală „Istorie. Civilizație. 

Cultură”, mai 2013. Sunt descrise motivele care au condus  la tragedie, fiind urmărite 

evenimentele pe baza izvoarelor scrise, care sunt tratate critic din cauza subiectivismului unor 

autori contemporani, mai ales iezuiți. 

Următorul capitol tratează istoria gimnaziului iezuit din Cluj (Gimnaziul din Cluj între 

1615 și 1660), fiind analizată pentru început corespondența iezuită cu privire la 

reîntoarcerea ordinului în Transilvania  pe baza unor documente publicate în 1990. În 

1613, după alegerea lui Gabriel Bethlen ca principe al Transilvaniei, iezuitul Ștefan Színi, 

fostul coleg de școală al principelui începe să se gândească serios la organizarea unei misiuni 

în Transilvania. După ce conducerea centrală nu a făcut nimic în acest sens, Színi s-a mutat în 

vara anului 1616 la Alba Iulia, el negociind pentru recuperarea domeniului Mănăștur. În 

curând va primi un prețios ajutor în persoana lui Gergely Vásárhelyi, scrisorile celor doi 

prezentând dezvoltarea misiunii. 

Corespondența dintre iezuiții din Transilvania și superiorii ordinului a cunoscut o pauză 

în perioada 1618 – 1623 din cauza situației politice tensionate, însă rapoartele din 1625 indică 

o activitate intensă. 

În următoarele pagini (Baza materială a misiunii iezuite din Cluj – Mănăștur) sunt 

prezentate așezămintele iezuite, fiind descrisă amănunțit clădirea convictului nobiliar - 

singura rămasă în picioare până în zilele noastre - în baza raportului redactat de Ștefan Milley 

în 1648 - 49. 

Prezentarea vieții din internatul nobiliar (Viața în convict : programul zilnic) oferă 

informații care pot fi comparate cu cel din internatul unitarian. 

Partea finală al acestui capitol (Gimnaziul iezuit după 1630) prezintă viața gimnaziului 

după moartea lui Gabriel Bethlen, perioadă mai nefastă pentru iezuiți din cauza firii 

intolerante a celor doi Rákoczy.  

Mutarea instituției în Cluj a deschis însă alte perpective, activitatea gimnaziului fiind 

continuă până la ocuparea Transilvaniei de către austrieci. Viața școlii din această perioadă 

este prezentată având ca sursă scrierea lui Petru Apor, fost elev al acestei școli. 

Capitolul 6, intitulat Biblioteca iezuită de la Cluj începe cu  însumarea cercetărilor 

care se ocupă de bibliotecile colegiale din Cluj. Sunt amintite cercetările realizate de către 
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Lajos György, Klára Jakó (pentru colegiul catolic), respectiv Gábor Sipos. Este prezentată o 

posibilă direcție de cercetare, colecția de cărți a colegiului unitarian nefiind prelucrată în mod 

corespunzător până în acest moment. 

Prima colecție analizată este biblioteca colegiului unitarian. După un scurt istoric al 

organizării colecției și numirea celor mai importanți donatori sunt prezentate sursele din care 

s-a constituit biblioteca.Soarta bibliotecii nu a fost una fericită, ea fiind distrusă în repetate 

rânduri. 

Următorul subcapitol (Biblioteca colegiului calvin din Cluj) prezintă istoria acestei 

colecții. În acest caz avem o situație mai fericită, existând posibilitatea reconstituirii listei 

cărţilor din cataloagele păstrate dar și în acest caz existând sarcini pentru viitor. Urmează lista 

celor mai importanți donatori urmând o estimare a numărului volumelor aflate în bibliotecă. 

Datorită muncii asidue a domnului Gábor Sipos majoritatea cărților care s-au păstrat până în 

zilele noastre au fost identificate, un obiectiv pentru viitor fiind acela de a compara fondurile 

celor trei biblioteci colegiale ale Clujului pentru această perioadă. 

Urmează partea cea mai interesantă pentru tema acestei teze de doctorat, subcapitolul 

Biblioteca școlilor iezuite din Cluj. Pentru început este făcută o prezentare a bibiotecilor 

iezuite și a importanței acestora în procesul educațional, fiind descrisă și funcționarea unei 

asemenea biblioteci urmat de istoricul înființării colecției clujene. Un rol important în 

organizarea bibliotecii l-a avut Ştefan Szántó care aduse cu el cărți împachetate într-un butoi, 

precum și diplomatul papal, prietenul regelui polonez Ștefan Báthory, Antonio Possevino care 

a contribuit cu cele mai noi apariții. Analiza cărților (Fondul bibliotecii iezuite din Cluj) 

pentru această perioadă este făcută pe baza cercetărilor lui Klara Jakó, concluziile ei fiind că 

distrugerea din 1603 afectase biblioteca într-o măsură mult mai mică decât se credea. 

Cercetarea lui  Jakó se dovedește foarte utilă și în capitolul dedicat Ratio studiorum, unde se 

analizează în ce măsură sunt respectate recomandările acestui document privind cărțile 

folosite ca manual. Pentru perioada gimnaziului analiza este realizată folosind rezultatele 

obținute de Lajos György. 

 În capitolul Educaţia iezuită, universalităţi şi particularităţi: Ratio Studiorum are 

loc analiza documentului care a stat la baza educației iezuite timp de peste două secole.  În 

introducere este prezentată viața și activitatea fondatorului ordinului, Ignaţiu de Loyola, 

urmată de prezentarea celor mai noi aprecieri referitoare la educația iezuită. 
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 În paginile care urmează sunt analizate pe scurt diferitele variante ale Ratio studiorum 

și câteva date de referință privitoare la dezvoltarea rețelei educaționale iezuite. 

 Cea mai mare parte a capitolului este dedicat analizei detaliate a Ratio studiorum cu 

dese referințe la sistemul educațional românesc actual (pe care autorul acestei teze o cunoaște 

detaliat) . 

Albumul sodalității mariane, document care oferă informații importante despre elevii 

gimnaziului după 1641 este tema următorului capitol. La începutul acestei părți sunt 

prezentate date generale despre congregațiile devoționale. 

În subcapitolul (Re)descoperirea albumului se amintește faptul că cercetarea și 

valorificarea documentului a fost realizată de către Julia Varga ea publicând lista tuturor 

elevilor înscriși în Congregație pentru perioada 1641 - 1773, o analiză mai scurtă fiind 

realizată de către Diana-Maria Dăian. 

În următoarele pagini (Congregația dedicată Fecioarei din Cluj – Mănăștur) sunt 

formulate aprecieri legate de acest document urmate de analiza albumului. Dat fiind faptul 

că  Julia Varga a publicat lista elevilor, nu este necesară o asemenea înșiruire, autorul acestei 

teze prezentând doar lista nobililor înscriși în congregație și a membrelor se sex feminin 

(Varga nu a publicat aceste liste în cartea sa, acest demers fiind făcut de către Diana-Maria 

Dăian dar cu multe greșeli de transcriere) cu aprecieri biografice pentru personalitățile mai 

importante. 

Urmează analiza datelor din album cu privire la numărul elevilor, observându-se o 

fluctuație, transcrisă în tabele pentru o mai bună vizibilitate, care poate fi legată de 

evenimentele social-politice majore din Transilvania. 

Autorul acestei teze consideră că unele aprecieri ale Juliei Varga privind statutul social 

și originea etnică  al elevilor gimnaziului pot fi puse la îndoială, aducând argumente în acest 

sens. 

Concluziile acestei teze sunt formulate într-un capitol separat. 
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